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ABO NAM EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., l/ l  an 2 fl. 50 cr., 1/i an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ i an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nnmai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lueru

—

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenum ără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

mumm

Situaţia.
(_!_.) Dacă am arunca o rotitoare ochire 

asupra actualei situaţii a Românilor 
de pretutindeni, şi am descrie-o fidel, 
în comparaţie cu apropiatul trecut de 
3—4 ani — ce negru şi deprimător 
tablou ni-s’ar oferi ochilor sufleteşti!

Sé nu ne mai gândim la Basa
rabia, unde elementul românesc îşi 
perde limba şi conştienţa, stîngen- 
du-se în marele ocean gheţos al ru
sismului.

Sé nu ne mai uităm peste Dunăre, 
înspre Balcani, unde aventurile de de
şteptare naţională s’au zdrobit ofelite, ca 
nişte floria tinse de brumă. Nu ne mai 
gândim la tricolorul român, frânt de pe 
consulatul din Bitóba, la gimnasiile, cari 
mare parte sünt părăsite, profesorii îm
prăştiaţi şi pribegi, alungaţi de un pre
tins Apostol român, — ci ne oprim nu
mai la chestiunea vecinie nedescurcată 
a miticului Antim...

Ce semn de tristă decadenţă se 
leagă şi numai de acest nume, cu care 
se face de rîs cea mai sfântă şi mai 
primordială aspiraţiune a unui popor: 
de a ave preoţi din neamul seu, şi a se 
pute ruga lui Dumnezeu în limba sa 
maternă.

In timpul din urmă Bucovina a 
dat semne îmbucurătoare. Porniri na
ţionale mult promiţătoare se védíau, 
dar’ abia s’a ivit prima probă de forţă 
— la ultimele alegeri — guvernul nu 
numai că a suprimat manifestarea voin
ţei poporului, ci a găsit chiar între Ro
mâni, între demnitarii bisericei române, 
unelte cari se iee posiţie contra repre- 
sentanţilor adevăraţi ai poporului. Şi ast
fel, combătuţi chiar şi de Români, lup
tătorii naţionali au eşit cu perderi din 
campania electorală, şi în sînul lor chiar 
s’au ivit simburii zizaniilor şi zavistiilor, 
cari rod în ascuns subminând la teme
lia solidarităţei.

Cum stăm în România? Ca stat a 
făcut progrese enorme. Popor tinăr şi 
dornic de propăşire, sub sceptrul feri
cit al unui înţelept şi harnic Rege a 
făcut în scurtă vreme o evoluţiune ui
mitoare. — Dar’ în raport cu interesele 
mari, comune întreg neamului, în raport 
cu interesele românismului întreg şi mai 
ales ale românismului, care e în luptă 
pentru existenţă şi libertate — cum stăm 
în acest raport?

Ni-s’a predicat multă vreme că 
soarele românismului răsare în Bucureşti. 
Noi aveam aici în Transilvania, acest 
vechiu leagăn al neamului, soarele no
stru propriu, dela care multe raze de 
lumină şi vieaţă dătătoare au trecut şi 
peste Carpaţi, pregătind încet temeliile 
de prosperare, pe care s’a ridicat la 
timp falnicul regat... Dar’ ni-s’a zis 
adese, că cursul soarelui s’a schimbat, 
şi încetul cu încetul s’a lăţit şi la noi 
credinţa că soarele răsare în Bucureşti. 
Ei bine, ce vedem la lumina acestui 
soare? Ultimii ani, ultimele zile chiar, 
ni-au arătat vedenii, cari nu ne pot în
călzi, nu ne pot ridica, mai vîrtos însă 
inima ni-se strînge de durere şi ţipetele 
de indignare de abia ni-le mai putem 
înăduşi.

Până-când ni-le vom mai înăduşi P 
Până-când vom mai pute susţine nă
dejdi în sufletele amărîte ? Nu ştim...

Dar’ să ne reîntoarcem la noi acasă.
Era un timp... îl ştim cu toţii. Lup

tam umăr la umăr cu mijloace pu
ţine, dar’ cu inimă mare. Cu isbânzi 
modeste, dar’ totuşi cu isbânzi. Şi 
dacă nu puteam înregistra nici o 
învingere după sforţările noastre sin
cere, simţiam o plăcere în însăşi 
lupta ce o purtam, şi găsiam mângâiere 
în înseşi loviturile ce primiam pentru 
cutezanţa de a fi luptat. Mergeam cu 
fruntea ridicată în temniţă; porţile cu 
zăvoare şi lăcate le priviam dropt porţi 
ţj-iumfale, ear’ suferinţele, la cari eram

supuşi acolo, le contam ca tot atâtea 
succese ale causei, pentru-că aveam con
vingerea firm înrădăcinată în sufletul 
nostru că o causă, care are martiri tre- 
bue sé învingă.

Cum stăm însă acum ? Acum când 
năvala asupra celor mai scumpe ale 
noastre este generală, şi se face cu în
treg aparatul puterei de stat, pe în
treagă linia.

Falanga de luptă ni-s’a rupt, dă- 
răburit, împrăştiat. De abia la unele 
puncte mai însemnate stau luptacii sus
ţinând cu încordări extreme, şi cu jertfe 
neînchipuite posiţia avută, ca să mân- 
tuie onoarea flamurei, care a văzut 
odată atâta entusiasm, şi care deştep
tase atenţia întregei lumi generoase şi 
umane.

încolo : şirurile resfirate, luptătorii 
isolaţi, retraşi ori fugiţi.

Ştim noi cu toţii, că lovitura cea 
mare tot duşmanii seculari ne-au dat-o, 
când au decretat neexistenţa noastră ca 
naţionalitate, şi au declarat ca desfiin
ţat organismul nostru.

Dar’, Doamne sfinte, lovitura acea
sta e pe cât de colosală, pe atât de 
absurdă. Ea seamănă perfect cu colosul 
acela din poveste, care pus pe picioare 
de lut a fost sfîrmat de o petricea 
mică, mică.

A căzut petriceaua de sus, lunecând 
pe părţile de fer şi s’a lovit uşurel de 
picioare, care fragile fiind s’au spart, 
şi întreg colosul s’a răsturnat şi s’a 
prăbuşit sub propria sa povară.

Aşa e şi cu decretul absurd ce 
asupra noastră au adus, cu neînchi
puită închipuire de sine, zicend că — 
nu existăm ca Români.

Ar fi atîrnat — şi atîrnă şi astăzi 
dela noi şi numai dela noi înşine — să 
dovedim că existăm, să ne impunem 
printr’o solidaritate generoasă şi im- 
posantă.

O luptă, ori-cât de modestă în di
mensiuni, dar’ solidară şi generală, ar 
fi fost pentru noi cel mai vrednic răs
puns la aroganta decretare a neexistenţei 
unui popor de trei milioane şi atâtea 
de suflete.

Ear’ pentru ei, pentru colosul şo
vinism maghiar, această luptă, această 
concentrare şi consolidare într’o massă 
compactă, ori-cum, ar fi putut să fie 
măcar petriceaua care să sfarme picioa
rele de lut ale monstruosului colos.

Ar fi atîrnat numai dela noi. în 
schimb însă ce am făcut? De abia 7, 
zi şepte, dintre cei douăzeci şi atâţia au 
avut curajul să rămână neclintiţi la locul 
şi în posiţia ce au ocupat cu atâta suc
ces, între aprobările unui întreg popor 
prigonit.

Şi — au urmat cele cunoscute. Nu 
le mai trecem în revistă. Lăsăm să ’şi-le 
treacă fiecare. Ne oprim însă la mo
mentul de faţă.

Unde am ajuns? Cum stăm?
Eată întrebări cari ni-se impun 

tuturor, şi la cari cu toţii trebue să ne 
gândim a ne da un răspuns potrivit

înainte de a întră în detailuri, 
ni-se pare, că de când falanga s’a rupt, 
cei mai mulţi dintre cei viteji de oare- 
când au fost fermecaţi. S’au schimbat, 
de să nu-’i mai cunoşti. Pare-că o vrăji
torie s’a trecut peste capetele noastre. 
Pare-că ne-au hipnotisat nişte priviri de 
demon. Pare-că am devenit tot aţâţi 
»PulcinelU, cu sfori în loc de inimă, 
cu sforile egoismului, ale vanităţei şi 
ale tuturor răutăţilor.

Şi astfel toţi puternicii intereselor 
străine pot într’un fel ori altul, să ne 
tragă de sfoară şi — »pe sfoară«, spre 
a ne juca unul contra altuia, şi pe toţi 
în defavorul nostru şi a causei unui 
neam întreg.

în acelaşi timp, când noi sün tem bui
măciţi de cele mai monstruoase lucruri 
ce se fac, ei ne atacă cu cea extrem 
brutalitate în cele mai simţitoare părţi, 
la însăşi basele existenţei noastre.

Şi dacă nu ne vom reculege, mă
car acum în al 12-lea cias, — va fi vai 
de noi. Se va împlini sinistra presim
ţire exprimată în aceste de zile un 
pătrunzător spirit românesc:

»...Un doliu sfâşietor se va în
tinde jalnic, înfăşurând la olaltă un în
treg neam fără de noroc, tocmai când 
lumea întreagă începuse a-’i voi 
binele, a-’i recunoaşte drepturile!...«

Sibim, 15 Noemvrie n.
La Turin.! — Primim urmă

toarea ştire :
Montpellier, IO Nov. n. 

Asociaţiunea generală a studenţilor 
dela universitatea din Montpellier, a 
trimis o delegaţiune de 3 la congresul 
internaţional studenţesc din Turin. 
Delegaţiunea se compune din domnii 
Mrd Santoroehe, Caius Bredi- 
ceanu şi Vicomte d ’Angin.

Cei trei delegaţi se vor presenta la 
congres, în uniformă, cu baret studen
ţesc şi cu steagul societăţei.

Adăugăm la informaţia de sus, 
că dl Caius Brediceanu, care a în
trunit încrederea colegilor sei din 
Montpellier, este fiiul distinsului fruntaş 
din Lugoj, dl Coriolan Brediceanu.

Videant consules!
E  grozavă umbra ce congrua de 

stat aruncă deja asupra preoţimei noa
stre. Eată, ce ne scrie un preot, din 
prilejul alegerilor municipale:

Alegerile municipale în comitatul 
Ternavei-mici, s’au ţinut în 10 Noem
vrie n., după-cum s’a fost anunţat în 
»Tribuna«.

Apelul lansat cătră alegătorii ro
mâni din cercul electoral al Hususăului, 
a răsunat în pustiu.

Din 28 preoţi şi 20 învăţători s’au 
presentat la alegere 4 vreoţi şi 2 învă
ţători.

Culmea ruşinei!! Abia s’a proiec
tat în mod provisor congrua şi eată mai 
toţi preoţii au amorţit, au murit naţio- 
naliceşte!

Ce va fi pentru Dumnezeu când 
proiectele se vor traduce în faptă, şi va 
fi şi clerul gr.-cat. salarisat din partea 
statului ?

Decât preoţii noştri, de o miie de 
ori mai prevenitor şi mai binevoitor s'a 
arătat faţă de Români protopretorul 
cercului Hususău, alegând şi de astă- 
dată 3 Români în congregaţie, şi anume 
pe Iosif Lita, preot în Iclod, Filon Ra- 
ţiu, notar în Sân-Miclăuş şi Stefan Lá
dái, concepist advocaţial în Ibaşfalău.

La atâta crasă indolenţă şi nepă
sare din partea conducătorilor imediaţi 
ai poporului nu m’am aşteptat; deşi bine 
ştiam, că nu sünt prea însufleţiţi pentru 
a lupta întru susţinerea drepturilor ce 
biată mai avem.

Sărmane popor român! Vei rămână 
o turmă fără păstor — bună de tuns şi 
de muls.

îţi vor pieri bravii preoţi de odi
nioară, cari sufletul îşi puneau pentru 
oi, şi locul lor îl vor ocupa năimiţii şi 
simbriaşii, cari nu se vor mai interesa 
de păsurile şi năcazurile poporului, nici 
nu vor mai cerca remediele de sanare a 
acelora ; ba se poate prevede, că nu vor 
urma nici chiar prescriselor superiorilor, 
ci vor merge orbeşte porunca puternici
lor zilei.

Şi atunci se va demoralisa poporul 
şi va slăbi şi uşor va fi repus.

Ar fi timpul suprem se se iee de 
cu bună vreme măsurile de precauţiune 
din partea superiorităţei bisericeşti.

Videant consules! Bisci,
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C r o n ? <•« u im i ţ i i .

Deva, 11 Noemvrie.
O ştafetă anunţă că ceata Maghiarilor 

(»die mongolische Räuberhorde«) a înaintat 
până la B ra d  şi că Ian u a mers cătră Hăl- 
magiu, spre a ataca pe duşman dela spate 
Armata împărătească e gata sé plece cătră 
Brad, sub comanda căpitanului Gabler

(S. B. nr. 129).

Ţebea, 14 Noemvrie.
Căpitanul Gabler a sosit cu cetele sale 

aici, pe la Brad. Câteva ciasuri înainte de 
sosirea lui — spune unul din oamenii sei — 
Românii din Baia-de-Criş au luat din furci 
trupurile celor 7 căpetenii de Români spân
zuraţi de »bandiţii mongoli« şi ’i-au depus 
în sicriu. Până-ce preotul a făcut slujba 6 
Uuguri, prinşi de Români, au trebuit sé se 
spânzure singuri Fiind funia la câte unul groasă 
a trebu t sé se chinuie mai mult, până-ce 
Românii 'l-au puşcat.

(S. B. nr. 129, resp. 130 pag. 518).

Hălmagiu, 14 Noemvrie.
Românii înfuriaţi din causa arderei sate

lor lor şi a spânzurărei lui Kendi şi soţii 
lui prind, 6 Maghiari, pe cari îi spânzură.

(Rap. lui Balint, 8).

Turda, 14 Noemvrie.
Cetăţenii din Turda au trimis o depu- 

taţiune la comanda generală, ca sé declare 
supunerea lor (S. W. nr. 95).

Olmütz, 14 Noemvrie.
împăratul se adresează cătră guvernul 

din Cluj, cerând să iee măsuri de împăcare 
faţă de Săcui (S. B. nr. 135).

Viena, 14 Noemvrie.
Wenzel Messenhauser, unul dintre con

ducătorii insurecţiunei, a fost executat prin 
glonţ. (S. B. nr. 129).

Schönbrunn, 14 Noemvrie.
Ferdinand restabileşte în Ardeal oficiul 

gtivernial după calapodul cel vechiu. Preşedinte 
fu denumit Mikó Imre, care însă a căpătat 
porunca să se supună lui Windischgrätz şi 
comandei din Sibiiu, ear’ dela guvernul din 
Pesta să nu primească nici o ordinaţiune

(Kőv. »E. T.« pag. 118).

Straja, 9 Noemvrie.
Damianics ocupă oraşul din mânile Sâr

bilor. Cei 100 de călăreţi ai lui Rózsa Sán
dor s’au purtat foarte brav.

(Kerékgyártó).

Pesta, 15 Noemvrie.
Ministrul de răsboiu maghiar a dat ordin 

să desarmeze batalionul grăniţerilor cu înşe
lătorie. Spre scopul acesta fiind scoşi ficiorii 

I nearmaţi în curtea dela »Neugebäude«, în de
cursul pertractărilor cu ei batalionul de hon 
vezi, încaurtirat lângă batalionul grăniţăresc, 
ocupă toate intrările şi scările căsărmei, pu 
nând mâna pe armele grăniţerilor. Grega
rul Dionisie Nicolae, care rămăsese în că- 
sarmă, se aruncă printre honvezi şi încuno 
ştiinţă pe camerazii sei din curte. Aceştia 
revoltaţi de cursa ce li-se puse, neavând la 
mână armele, alergară la stânginii de lemne, 
ce erau în curtea căsărmei, apucară toţi 
lemne în mâni şi se aruncară asupra honve
zilor, cari stăteau cu puştile gata la uşile că
sărmei. Lozinca era : mântuirea steagului, de 
care le era legată onoarea. Comisarii ma
ghiari înmărmuriţi la început de această în
drăzneală, strigară din răsputeri să li-se pre- 
dee grăniţerilor steagul. In frunte cu stea
gul lor falnic fură excortaţi într’un suburbiu 
depărtat al Pestei şi fură îndesaţi ad  într’un 
edificiu nesănătos, în care nu erau nici paturi.

(Virg. Şotropa în Gaz. Tr. din 1898).

Pesta, 15 Noemvrie.
Săcuii din tabăra de sus au pus jură

mânt pe constituţiunea ţărei şi 'şi-au schim
bat steagul cu cel unguresc. Mâne vor pleca 
spre Ardeal. (Am. Pop. nr. 24).

Sibiiu, 15 Noemvrie.
Ştirea despre căderea Vienei s’a anun

ţat prin placate, Seara a fost iluminaţie.
(S. B. nr, 123).

Starvas, 15 Noemvrie.
Batthyányi Kázmér, comisarul guvernu

lui a pornit din Eszék contra inimicului. Ini
micul are 17 morţi şi a perdut un tun şi un 
stindard. Din tabăra ungurească 1 a murit, ear’ 
mai mulţi, între ei şi Batthyányi, s'au rănit.

(Közi.: nr. 164. P. H. nr. 219).

Bogşa, 15 Noemvrie.
Căpitanul Asló'h. Lajos atacă lângă 

Bogşa la 12 ore armata lui Appel şi se bate 
cu ea până la 4 ore d. a. El a perdut 3 
oameni şi 7 ’i-s’au rănit.

(Közi: nr. 167, P. H. nr. 223).

Asbóth pentru desarmarea comunei ro
mâneşti Ezerr.s ’1 a trimis pe Rózsa Sándor 
încă tot în ziua aceea. Rózsa Sándor aci asaI
s’a purtat ca un... hoţ, precum se zice în Függ. 
II. pag. 94.

Epistola deschisă cătră 
renegatul jude Bene Gábor.

Mai mulţi fruntaşi ţărani din comuna 
Gurba, ne trimit spre publicare următoarea scri
soare cătră judele Bene din Lipova, cel cu uca
zul contra limbei române. Eată scrisoarea bra
vilor Românaşi:

Domnule jude!
Cu scârbă am cetit şi auzit de

spre straşnica poruncă ce ai dat-o dom
nilor mai mici ca d-ta! oprindu-'i sé 
vorbească dulcea noastră limbă româ
nească ei între ei, deşi mai toţi sünt 
Români. Ba ce-’i mai mult, ’i-ai oprit 
ca sé vorbească româneşte chiar şi cu 
Românii, care vin la judeţ cu vre-o 
jalbă, îndrumând toată lumea, care are 
vre-o afacere la acel judeţ, ca sé vor
bească numai ungureşte !

Se poate, că d-ta sé calci sub 
picioare drepturile tuturor popoarelor, 
care din îndurarea lui D-zeu nu sünt 
Unguri ! ?

Ai uitat — poate de când ai 
ajuns domn mare — că şi d-ta eşti Ro
mân ! ?

Ai uitat, că d-ta eşti pruncul 
dascălului nostru de odinioară, S tefan  
Bene, care ai mâncat tot păne româ
nească şi cu pâne românească ai în
văţat până ai ajuns domn mare!? 
Acum, după-ce ai devenit tare şi mare, 
îţi baţi joc de neamul teu propriu şi 
de limba noastră românească, pe care 
ai învăţat-o în leagănul cel simplu de 
lemn al părinţilor tei, cari erau sér- 
mani, dar’ oameni de omenie şi cu 
inimă românească.

Ai uitat timpurile frumoase, când 
te reîntoreeai acasă dela şcoalele din 
Beiuş, încins cu bréul tricolor ro- 
tnâtiesc şi cântai în gură mare, cu 
ceialalţi consăteni studenţi:

»Beşteaptă-te Române /«
»M ult e dulce ş i frum oasă lim ba  

ce vorbim « şi alte cântări naţionale.
Şi cântai în strană, ca un gan- 

gur. Dar' astăzi cum cânţi în Lipova ?
Din porunca d-tale ne-am convins, 

că d-ta voeşti sé faci sensaţie mare, şi 
pe calea aceasta sé ajungi şi mai 
mare. Dar' ai sfeclit-o! Că nu numai 
noi, ţărani simpli, te-am judecat, te-au 
judecat chiar şi Ungurii cei mai cu
minţi, respingénd planul d-tale, ca un 
plan nerealisabil!

Drept aceea, dacă voeşti să faci 
sensaţti şi minuni, îţi dăm noi ţăranii 
din Gurba, a căror pâne ai mâncat-o 
odinioară, sfatul, să faci propunere la 
domnii şi mai mari ca d-ta, ca să co- 
mandeze din ţeara Angliuşului, ori a 
Burcuşului, o maşinărie, în care dacă 
bagi oameni, Români, Şerbi, Slovaci, 
Nemţi ori Saşi — să ese din ea Un
guri cu pinteni, focoş, şi musteţe ră
sucite !

Atunci să ştii că vei fi înălţat de 
Unguri, pân’ la înaltul cerului ! Dar' te 
asigurăm, că noi gurbanii, dacă d-ta 
ai fi primul care ai întră în maşina 
susnumită, nu te-am imita, şi credem, 
că nu te-ar imita nici un Român de 
omenie !

Dar’ ce-’ţi pasă d-tale, numai să 
ajungi domn şi mai mare de cum eşti (
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Vom vedé, care vom trăi, că ce 
sfîrşit vei ave. Pentru-că noi ştim că 
D-zeu nu bate cu bâta.

După acestea salutându-te cu sa
lutările ce le meriţi, am rămas in satul 
nostru românesc

Gurba, 11 Noemvrie 1898.
Pavel Şi mu uda u.

Petru, Şimaudan Puiu, 
fost la şcoală cu Bene Gábor.

Petru Ola.
Flore Sas.
Ilie Ola. 

loan Talvan.
Moine Bălmăjim, 

loan Ola a Ghighi.
Pavel Cismaş,

Petru Nyeş.
Moise Tira.

Petru Cismaş,
Avei Şiumândan. 

Georgiu Nyeş.
Teodor Bun.
Avram Tira.
Petru Ti uf a.
Petru Creţiu.

Petru Vostinariu.
loan Sas.

Petru Hălmăjan. 
Filimon Flore, 
loan Cismaş. 

loan Cismaş, jun.
Pavel Tripon.

Moise Ola.
Mitru Belean.

Petru Cismaşiu. 
Andreiu Ola.
Moise Cismaş.

Filimon Flore, 
loan Şerban.
Moise Neşiu.
Moise Nistor.

Pentru „Astra“.
— în atenţiunea inteligenţei române de pe teri- 
torul despărţământ. XXII. Turda  al »AstreD. —

T u r d a ,  Noemvrie 1898.
în nrul din 10 Noemvrie al t r i 

bunei« am cetit o dare de seamă de
spre constituirea unui nou despărţământ 
al »Asociaţiunei« în Oraviţa. Mărturi
sesc că m’a însufleţit zelul şi dărnicia 
harnicilor bănăţeni, văzând suma fru
moasă ce 8’a încassat cu ocasiunea ace
stei adunări.

Nu mai puţin de 4 membri funda
tori, 4 pe vieaţă şi vre-o 60 ordinari şi 
ajutători s’au înscris în Oraviţa, ceea-ce 
face un plus de aproape 15 sute la fon
dul »Asociaţiunei«.

Şi prin o naturală legătură de idei 
m’am cugetat la despărţământul Turdei, 
unde tocmai acum din însărcinarea co
mitetului central a fost concrezut un de
legat ca să convoace o adunare consti
tuantă, pentru-ca în fine după o lungă 
şi neîndurată odihnă (!) să mai dee barem 
un mic semn de vieaţă.

E un despărţământ vechiu acesta 
al Turdei, dar’ ce priveşte sporul făcut 
întru promovarea intereselor noastre 

. culturale în un comitat aşa de româ
nesc cum e al Turdei, a cam stat întot
deauna la coadă printre celelalte des- 
părţăminte surori.

Şi dacă raportorul adunărei din 
Oraviţa promite cu multă îndreptăţire 
că vor face din despărţământul lor o 
puternică creangă a tulpinei comune a 
»Asociaţiunei«, apoi cu mai mult drept 
pot afirma, că despărţământul Turdei a 
fost mai în întreg decursul existenţei 
sale o creangă uscată, care numai 
când şi când a mugurit câte puţin şi 
pentru puţin timp, pentru-ca muguraşii 
aceştia să fie omorîţi de gerul indife
rentismului unor ani întregi.

La tot caşul cunoscând deoparte 
starea materială nu prea excelentă a Ro
mânilor de pe teritorul despărţământului
— ceea-ce ne poate servi încâtva de 
scusă, — ear’ de altă parte nu prea 
marele interes ce T-a manifestat atât 
inteligenţa laică cât şi cea bisericească 
din Turda şi jur faţă de »Astra«, apoi 
nu mă leagăn în prea frumoase ilusii 
despre succesul adunărei constituante 
convocată la Turda pe 26 Noemvrie.

Se poate — şi e foarte probabil — 
că tot succesul va consta ca şi în trecut 
în aceea — că se vor aduna sprigini- 
torii literaturei şi culturei române în 
număr aşa de mare, încât vei veni în 
ispită să-’i numeri pe degete. Se va 
presenta inteligenţa din Turda, şi aceea 
nu toată, căci o parte va avă neapărat 
afaceri urgente, se vor presenta ca de 
gustare vre-o doi-trei preoţi de ambe 
confesiunile ca chiar să fie representat 
şi jurul, vor măcina în grabă ordinea 
de zi, ba se vor afla din vre-o sută de

comune cari aparţin despărţământului 
Turdei vre-o 6—10 înşi cari se vor face 
şi membrii ajutători sau cel mult ordi
nari şi apoi re bene gesta se vor împrăştia 
pe la comunele lor lăsând chestia cul
turei române în grija lui D-zeu drăguţul, 
căci vorba ăluia: »de n’a pierit Românul 
când hordele barbare etc. etc.«, apoi 
nici de aci ’ncolo n’o să piară.

Dar’ vor zice unii şi alţii că văd 
lucrurile prea pesimist (recte, prea aşa 
cum sünt), că prea ’mi-e pornită peana 
spre reflemea.

Ei bine, mai e posibilitate şi eu 
sünt cel dintâiu care din inimă aş dori-o 
pe aceasta din urmă:

Se poate, zic, că în ora ultimă să 
se deştepte în inimile celor chemaţi sim
ţul adormit al datorinţei faţă de sco
purile sfinte ale »Asociaţiunei«. Se poate 
ca fiecare inteligent român din cercul 
Turdei să zică plin de căinţă un : peccavi, 
şi cu dorul de-a contribui la ridicarea 
despărţământului se alerge pe 26 No
emvrie la Turda. Şi numai să vedem 
că localul şcoalei să umple de preoţi 
venerabili cu barbă albă şi cu căldură 
şi iubire de neam în sîn, de tineri preoţi, 
de învăţători harnici, de tinerime, de 
advocaţi şi de funcţionari.

Şe poate, zic, că în uimirea şi în 
bucuria de-a se vedâ aşa de mulţi şi de 
vrednici adunaţi, să se pună la lucru şi 
în înţeleaptă chibzuire să aleagă earăşi 
un comitet harnic şi dornic de activitate, 
ear’ pentru înlesnirea ajungerei scopu
rilor »Asociaţiunei« şi în cele materiale, 
să se facă fiecare tinăr, bătrân, sărac şi 
bogat fără deosebire — membri ai »Aso
ciaţiunei«, dându-’şi obolul pentru pro- 
sperarea culturei române.

Dee D-zeu ca aşa să fie!
v. mol.

Spicuiri din parlament.
Şedinţa dela 9 Noemvrie.

Horănszki: Dacă majoritatea adoaptă 
maximele prim-ministrului, atunci să în
chidem uşile parlamentului, căci în acea
stă casă nu domneşte altceva, decât 
minciună şi cinism. Gaj ári a vor
bit ieri despre cassele de partide. Parti
dul naţional încă a avut cassă, pe care 
a manipulat-o el, Horănszki, şi e gata 
a-’şi da seamă înaintea ţărei. îmbie deci 
pe primul-ministru cu socoata publică, pe 
care o va face şi el, căci ce e drept, 
e lucru trist, că la alegeri trebue se 
joace rol banii, dar’ dacă lucrurile au 
ajuns până aci, e bine să se ştie totul. 
Să-’şi dee seamă primul-ministru, dela 
cine a primit sumele enorme pentru ale
geri şi cui le-a dat şi pentru-ce ?

Sima Fer.: Pe Bânffy îl omoară 
nemesis. El ’şi-a format majoritatea 
şi ’şi-a pus basă putereiprin sânge, 
gloanţe, gendarmi, soldaţi şi 
cumpărare de suflete, dar’ acuma 
îl omoară atacurile oposiţiei, cari sünt 
juste şi legale.

în şedinţa publică a interpelat de
putatul Molnár János pe ministrul de 
interne despre banii confiscaţi dela 
»Alkotmány« şi apoi zice: Bânffy gu
vernează cu scrisori adunate din gu- 
noiu şi cu presiune şi partidul lui îl 
aplaudeazâ. în adevăr drept a avut 
Macchiavelli, când a zis: guvernantul 
înjugă în jugul seu corupţia.

Şedinţa dela 10 Noemvrie.
Lakatos: Bânffy î nsuşi a zis, că 

nu mult îşi bate capul cu onoarea. Ar 
fi bine, dacă ar mai merge odată la 
şcoală, să înveţe ce-’i onoarea.

Wittmann: In Bânffy nu este 
nici capacitate, nici idealism, nici idei 
sau alte însuşiri de bărbat de stat, 
ci, precum vedem, zi de zi îşi arată 
neştiinţa în gradul cel mai mare, şi el 
totuşi stă în post, din causă că satisface 
pretensiunilor austriaco şi ridică cuota. 
în o altă ţeară ’i-ar da drumul la un 
astfel de om, în parlamentul nostru acea- 

I sta nu se poate. Dar’ provedinţa s’a în- 
I grijit, ca să ese la iveală nu numai acţiu- 
I nile lui politice nepatriotice, ci şi faptele 

cari nu\se potrivesc cu cinstea cetăţenea
scă şi personală şi prin cari a comis 
abus de putere oficioasă. Aceste îl fac 
imposibil. Tisza Kálmán T-a luat în 
apărare şi a zis, că el petrece cu ochiu 
ager, atât pe prim-ministrul, cât şi opo- 
siţia. Eu nu mă mir de apărare, de 
oare-ce aceasta e şcoala lui, sünt fruc
tele sistemului creat de el. Apoi tocmai 
aceea e rău, că el vede şi ceialalţi mem
bri ai partidei sünt orbi şi muţi. Sco
pul lui întotdeauna T-a fost ca în ori-ce

chip, dar’ să-’l facă imposibil pe Apponyi, 
căci numai aşa poate să asigure viitorul 
băiatului seu Pişta, o a doua eră ti- 
szaistă.

Dl ministru de interne încă apără pro- 
cederea aceasta infamă, dar’ dacă o ţeară 
a ajuns acolo, încât poate să consume 
de aceste fără emoţie, acea ţeară şi acea 
naţiune a abzis de toate drepturile de 
existenţă naţională, din acea naţiune 
a pierit ori-ce ambiţie.

Mai mulţi deputaţi iau parte la dis
cuţia, ce s’a încins asupra chestiei, că 
are loc sau nu şedinţa secretă, cerută de 
Blascovich.

Madarász: Azi situaţia e de aşa, 
că datorinţa oposiţiei este a lupta până 
la extrem în interesul patriei. Guvernul 
a falsificat alegerile. Aceasta e basa 
sistemului de azi şi acesta trebue să-’l 
doborîm. Eu îmi tem patria. înaintea 
ochilor mei văd exemplul Irlandei, unde 
deputaţi corupţi cu bani ’şi-au vân
dut patria. Domnilor, nu vă vindeţi 
patria.

Luptă cu gendarmii 
pentru şcoaieie noastre.
Dl învăţător loan Cârcu, din Cus- 

drioara, lângă Dej, scrie Gazetei:
»Deşi starea materială a poporului 

din Cusdrioara nu se poate numi toc
mai favorabilă, totuşi, n u m a i  ca sé  
nu ajungă fiii lor pe m âna  şcoalei 
de sta t, au s is tem isa t şcoala con
fesională cu doi învăţători, alegând 
Luni, în 7 Noemvrie n. c., pe lângă mine, 
de al doilea învăţător pe dl Alexandru  
Man, absolvent al pedagogiei din Gherla 
având totodată a purta şi oficiul de 
cantor.

încercările prin  cari a trecu t 
şcoala noastră  de câţiva  ani în 
coace sü n t a tâ t de grele, în£ât nu nu
mai eu şi şeful meu, m. on. domn pro
topop loan Goron, ci toată împrejurimea 
zicea, că e cu neputinţă să se mai sus
ţină şcoalan oastră«.

Prin hărnicia şi abnegaţia oameni
lor însă au reuşit să o mântuie cu toate 
pedecile ce li-s’au pus.

Numitul învăţător promite a arăta 
peripeţiile prin cari a trecut această 
şcoală în luptă cu împenaţii lui Bânffy 
şi Perez el.

G endarm ii — spune dl Cârcu — 
chiar azi, 11 Noem vrie n., au ven it 
să silească pruncii să m eargă  la 
şcoala de sta t, dar’ fără succes, căci 
toţi au venit la şcoala noastră.

Aflunare de învăţători îi M
— Raport special. —

Turda, 11 Noemvrie n.
Este cu mult mai greu 

a educa bine un copil, decât a 
guverna o ţeară.

Chamig,

în 10 Noemvrie n. s’a ţinut aduna
rea de toamnă a »Reuniunei învăţăto
rilor gr.-cat. din despărţ. Turdei« în lo
calul şcoalei din Sînd.

Această adunare ne presentă mo
mente, cari merită a fi cunoscute şi dis
cutate de cătră publicul interesat.

Yoiu începe cu primul punct al 
programului: »Participarea în corpore 
la celebrarea serviciului divin.

Durere, punctul acesta cu toate-că 
e foarte însemnat, n’a fost luat în con
siderare decât de cătră D. Cătinas, A. 
Poruţ, M. Găzdac şi N. Degan.

Am zis foarte însemnat din urmă
toarele puncte de vedere:

Scopul final al chemărei învăţăto
rului este ducerea ţăranului român la 
adevăr şi lumină. Reuniunile cu ocasiu
nea executărei conştienţioase a punctu
lui acestuia edifică pe ţăran, îl însufle
ţesc, entusiasmează faţă de şcoală — au
zind corul împrovisat al învăţătorilor, 
lăudând şi preamărind cu atâta frum- 
seţă şi exaltare pe Dumnezeu; şi ţăra
nul român sub impresiunea acestui mo
ment sublim şi sfânt îşi propune în faţa 
altarului lui Dumnezeu, — de a lăsa ne
păsarea faţă de şcoală şi a-’şi da de aici 
înainte copiii la carte.

După serviciul divin a urmat şedinţa, 
la care au luat parte 11 învăţători din 
tract, p. on. d. Artemiu Codarcea, prot. 
şi dl inspector regesc.

Preşedintele adunărei I. Peştean, 
deschide şedinţa prin o vorbire acomo
dată, arătând scopul Reuniunei, foloasele 
ce le aduce şi îmbărbătând pe cei pre- 
senţi şi însufleţindu-’i pentru ideea Ren- 
niunei; apoi bineventează şi le urează 
succese pe terenul pedagogiei practice 
pe noii membri şi tinerii învăţători M. 
Găzdac şi N. Degan, primindu-’i în cor
pul Reuniunei.

A urmat prelegerea practică de mo
del a învăţătorului local I. Peştean: 
»Definiţiunea substantivului«.

A urmat critica asupra prelegerei, 
o critică purceasă din iubire colegială, 
cu scopul de a delătura erorile şi gre
şelile folosite din neprecauţie.

Au luat parte Cătinaş, Tătar, Găz
dac. Tema s’a declarat bună.

Criticele acestea sünt tare de dorit 
a se face cât mai extins. Cei slabi se 
întăresc, câştigă dela cei mai practici, 
cei mai puţin experţi învaţă dela cei 
mai mult experţi, neştiinţa se alungă, 
dubietatea se delătură — fiind combă
tute toate acestea, şi unde nu-’şi pot 
ajuta unul sau doi — poate cuvântul 
mai multora.

Pentru edarea unei foi pedagogice 
s’a luat conclus, ca : comitetul despărţă
mântului să întrevină pe lângă comite
tul central din Blaj.

Resolvarea favorabilă cât mai în 
grabă a acestei chestiuni foarte mult de 
dorit, ar promova mult causa şcolară. 
Şi ar fi bine să se iee în serioasă con
siderare de cătră fruntaşii si mai price
pătorii în causă.

Căci cum Reuniunile sünt pânea şi 
lumina, aşa o foaie pedagogică ar fi sa
rea şi căldura pentru învăţătorul român, 
mai ales că năcazurile şi greutăţile îi 
ajung până în gât.

Ambele îi sünt nutremânt spiritual, 
cu ajutorul lor vine în atingere cu oa
meni, se poate, mai practici şi astfel e 
ridicat în o sferă mai înaltă de cugătări 
folositoare, îl ţin în mişcare şi el cre
ează ceva nou şi mai bun în folosul 
naţiunei.

Şedinţa ’şi-a ajuns culmea când p.
o. d. Artemiu Codarcea, zelosul nostru 
protopop, a fost aclamat de preşedinte 
de onoare.

D-sa mulţumeşte în termini calzi şi 
promite, că va face şi mai mult decât îi 
e datorinţa pentru căuşele şcolare şi îna
intarea învăţământului poporal, va face 
totul numai să ne poată suride progre
sul cu frumoasele lui fructe: inteligenţa 
ţăranului român.

începutul e bun şi semnele mă în
dreptăţesc a spera tot bine şi rog pe 
Dumnezeu, ca şi continuarea să fie 
bună, zelul nostru să nu piară, ci să se 
potenţeze şi să aducă roade neperitoare 
poporului nostru.

*
Fraţi învăţători! E timpul să ne 

pricepem frumoasa chemare. E timpul 
să satisfacem cu toată ardoarea sublimei 
chemări. E timpul punerei pe basă nouă, 
solidă şi mai sănătoasă a odraslelor, vii
torului depus în mânile noastre! Şi 
atunci, o! atunci cerul ne va încorona 
osteneala noastră, un neam întreg — 
neamul iubit de noi — ne va mări şi 
mulţumi! Ear’ noi?

Yom vărsa lacrămi de fericire, toate 
năcazurile şi ostenelele vor fi uitate, vor 
fi şterse şi desconsiderate, numai fapta 
noastră va străluci, ne va lumina ochii 
sufleteşti. „Mig“.— ]

Cronica s i l i i
Sibi iu,  15 Nov. n.

Doamna Irina de YTădaia ’şi-a 
terminat turneul de concerte pe cari le-a 
dat cu succes strălucit în mai multe cen
tre ale Transilvaniei şi Bănatului şi
în zilele trecute a ajuns acasă în Craiova. *

Comisiunea administrativă a co
m itatului Albei-inferioare ’şi-a ţinut 
şedinţa ordinară lunară la 9 1. c. sub 
presidenţa comitelui-supr. Zeyk Dániel. 
Dintre membrii aleşi ai comisiunei a 
luat parte la şedinţă şi dl loan M. 
Moldovan, preprosit cap. din Blaj.

Din obiectele pertractate amintim : 
Raportul directorului de finanţe, care re
latează că în luna Octomvrie a incurs 
ca dare directă 64.463 fl. 90 cr., restanţe 
1,072,291 fl. 92 cr. Dare de miliţie şi 
dare de consum a incurs în total 29.410 
fl. 38 cr., restanţe 113.542 fl. 58 cr.;com
petenţe au incurs 6800 fl., restanţe 
290.158 fl. Raportând în special despre 
restanţele atât de mari, cere ca mai 
mulţi notari şi primari să fie responsa
bili pentru aceste restanţe.

S’a mai raportat apoi, că construi
rea drumului de ţeară (şoselei) dela 
Felaiud la Abrud a înaintat până la 
Ponor. Astfel la primăva se spera că va 
fi dat circulaţiei. S’au pertractat apoi 
mai multe chestiuni curente mai puţin 
însemnate. *

O faptă  nobilă. Aflăm cu bucu
rie, că onoratul domn Teodor Moza, 
paroch gr.-cat. din Gruiu-lung, diecesa 
Orăzei-mari, a înfiinţat o fundaţiune 
de 2 0 0 0  florini cu scopul, că din in
teresele aceleia să se crească un băiat 
în In terna tu l Pavelean gr.-cat. din 
Beiuş. Fapta nobilă a dlui Moza e 
vrednică de laudă şi de imitat şi asta 
cu atât mai vîrtos, că, după-cum nî-se 
scrie, deşi întotdeauna a avut un venit 
anual foarte modest, totuşi prin muncă, 
abnegaţiune şi zel învăpăiat a putut 
aduna suma aceasta frumoasă pentru 
un scop atât de nobil. Aşa ceva, în tim
pul nostru al materialismului o poate 
face numai omul care are inimă caldă 
pentru binele bisericei şi naţiunei. Vi
vant sequentes,

Hymen. Dl E m il Pascha, oficiant la ju
decătoria din M.-Radna ’şi-a serbat cununia cu 
d-şoara Cornelia Cadariu, Duminecă în 6 Noem
vrie n. a. c., în biserica gr.-ort. română din 
Lipova.

Din Orşova ni - se scrie: Mi
hail Băiaşu, comerciant în loc, pre
şedintele Reuniunei noastre de lectură, 
membru în comitetul parochial, repre- 
sentant în consiliul comunal şi virilist, 
a răposat Duminecă, în 25 Octomvrie v., 
la 2 ore p. m., în etate de 62 ani. în
mormântarea ’i-s’a făcut Marţi, în 27 
Octomvrie, la 3 ore p. m., în cimiterul 
gr.-or. din loc.

Pe răposatul îl deplânge jalnica sa 
soţie Ecatarina născută Vasilievici, pre
cum şi unicul seu fiiu Nicolae, comer
ciant cu soţia sa Elena născută Gamber, 
şi micii nepoţi: loan, Nicolae şi Maria 
şi în fine număroasele rudenii, amici şi 
cunoscuţi.

Ceremonia funebrală a săvîrşit-o dl 
protopresbiter ca paroch local Mih. Po- 
povici, cu asistenţa dlor preoţi: Pavel 
Magdescu din Jupalnic şi loan Popa 
din Mehadia şi învăţătorul local.

A asistat un public foarte număros 
din toate păturile societăţei, aşa încât 
foarte mulţi n’au încăput în biserică.

Tot aci, dl protopresbiter ţinu un 
panegeric jalnic, storcend multe lacrămi, 
şi prin care a arătat faptele frumoase 
săvîrşite de acest valoros bărbat, pre
cum şi meritele sale eluptate, atât ca 
tată de familie, cât şi ca comerciant de 
frunte, apoi ca fost preşedinte şi mai la 
urmă ca membru al comitetului paro
chial, în tot locul a desvoltat un viu 
interes, căci pururea a stat în capul 
trebilor, apărând cu un zel şi abnega- 
ţiune interesele mai cu seamă ale bise
ricei şi şcoalei noastre, pentru a cărei 
întreţinere şi existenţă foarte mult s’a 
luptat.

A mai lucrat neuitatul nostru Mih. 
Băiaşu şi în alte direcţiuni de binefaceri, 
prin cari ’şi-a eternisat numele în co
muna noastră bisericească, căci, cu oca
siunea reconstruărei turnului bisericei 
noastre, pe lângă o contribuire benevolă 
de 75 fl. a mai donat şi un clopot în 
valoare de 500 fl. şi anul acesta la în
demnul seu, d-nii Canidachy, contribuiră 
pentru renovarea cimiterului suma con
siderabilă de 1200 fl.

Oa preşedinte al Reuniunei de lec
tură, prin activitatea şi interesul ce-’l 
avea, era inima ei, fiind un adevărat şi 
prea bun Român, căci, pe când Reuniu
nea din causa micului număr de mem
bri nu era în stare a plăti chiria unui 
local, dînsul a pus la disposiţiunea mem
brilor cancelaria sa în 3 ani de-arîndul.

Conductul a fost imposant. Carul 
funebru a fost tras de 4 cai negri, pe 
care atîrnau o mulţime de cununi na
turale şi artificioase, dintre cari cele 
mai multe au fost aranjate şi pe un alt 
piedestal făcut spre acest scop şi purtat 
de 4 ficiori de prăvălie. Dintre numă
roasele cununi am putut ceti, pe a co
mitetului parochial, a societăţei de lec
tură română, a primăriei, a societăţei 
tinerilor comercianţi, a cassei de pă
strare, apoi a rudelor şi altor familii şi 
anume: Her. Lazar, Rechl, I. Iorgovan, 
Gamber, Brînzei, Uhrl, I. Ioanovici, Go- 

j goltan, Henţu şi Stoica, Vior, St. Popo- 
; viei, Rick şi încă alte multe, pe cari nu 
I le-am putut ceti.

După-ce ’i-se dete în cimiter ultima 
binecuvântare, se sui pe movila ce sta 
gata să astupe gura recelui mormânt 
— dl Petru Călciunariu, şi prin o cu
vântare foarte pătrunzătoare, ţinută 
în numele societăţei de lectură, scoase 
în relief meritele defunctului câştigat« 
pentru Reuniune. Din tinereţele sale 
cu multe patimi s’a luptat de a 
ajuns starea şi vaza, de care s’a bu
curat până a ajuns în faţa vecinicului 
locaş, şi Român a fost Băiaşu şi ca Ro
mân adevărat a rămas cu inima şi su
fletul până în ultimul moment.

Cuvântarea dlui Călciunariu stoarse 
lacrămi ferbinţi din ochii publicului în
tristat, care, deşi întunecase totuşi asistă 
până a fine.

Ear’ noi, cei rămaşi neconsolaţi, cu 
inima întristată şi cuprinşi de o jale 
adâncă, ne luarăm ultimul adio, prin 
»Dumnezeu să-’l ierte« dela prea stima
tul şi iubitul nostru amic şi mare bine
făcător al celor din nevoi M. Băiaşu, 
îngânduraţi, că prin cine să se îndepli
nească locurile devenite vacante din co
mitetul parochial şi din Reuniunea de 
lectură, căci un om mai de vază şi cu 
o posiţie materială, cu un caracter firm 
şi cu simţăminte mai nobile pentru afa
cerile noastre bisericeşti-şcolare şi cultu- 
rale-naţionale, foarte cu greu se va mai 
pute afla în comuna noastră, pentru-că 
M. Băiaşu, vrednicul bărbat şi energicul 
luptător al intereselor noastre locale nu 
mai este; moartea cea nemiloasă T-a 
smuls prea de timpuriu din mijlocul 
nostru, şi nu T-a lăsat să-’şi mai poată 
realisa încă o dorinţă arzândă, ce o avea, 
întru asigurarea existenţei bisericei şi 
şcoalei noastre, pentru cari mult şi bine 
s’a luptat.

Mult şi bine ai luptat, credinţa 
’ţi-ai păstrat; întră dar’ în împărăţia 
cerului, care ’ţi-s’a gătit. Fie-’ţi ţărîna 
uşoară şi memoria între noi neuitată!

în tr is ta tu l recunoscător.
«f
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»Reuniunea pentru ajutorarea de 
Crăciun a copiilor săraci încă neobli- 
gaţi a cerceta şcoala« (fără deosebire 
de confesiune), va aranja Duminecă, în 
20 Noemvrie n., în sala dela »Gesell
schaftshaus«, o representaţiune de bine
facere, cu concursul capelei militare, 
precum şi a mai multor Reuniuni de 
cântări din loc, între cari şi »Reuniu
nea sodalilor români«. La sfîrşit se va 
preda piesa într’un act »Nummer 777«, 1 
de O. Lebriin. începutul la 7 ore seara 
precis. *

Alegeri de deputat — neplătite.
Din Arad se scrie, că mai mulţi cârcimari 
şi arendatori au acusat pe mamelucul 
baron Solymossy Lajos, că nu ’şi-a ; 
achitat încă papricaşele şi beuturile cu 
care a cumpărat voturile alegătorilor. 
Cu toate-că nobilul baron a comandat 
papricaşele înainte de alegere, după-ce 
s’a văzut ales n’a mai voit să ştie de 
plată. Se vede, că de sus »n’au mai 
ajuns şi« pentru domnia sa, cu toate-că 
3 milioane sünt mulţi bani! Dar’ mai 
interesant e, că la judecată tot hoţul de 
păgubaş a fost respins! Anume cârcl- 
marul Paskuvits L. din Aldeşti, care 
pretinde 290 fl. pentru papricaşe şi beu- 
turi, deşi a dovedit comandarea şi con
sumarea cu martori, cu notari şi primari, 
a fost respins cu pretensiunea lui, pentru- 
că nobilul baron a negat că el ar fi 
comandat ceva. Şi judecătoria şi după 
apelarea lui Paskuvits ’l-a respins pe 
motivul, că pretensiunea nu e pe deplin 
adeverită.

Binecuvântată fii Ungarie, scumpă 
ţeară, care ai deputaţi aleşi pe punga 
altora! O Doamne! Bânffy, ce mai dragi 
de discipuli mai ai — poţi fi mândru 
de ei! *

Medaliile comemorative, ce se
vor distribui între curtenii Monarchului 
nostru din incidentul iubileului de 50 ani 
vor purta pe o parte inscripţia: »Fran- 
ciscus Josephus I. Anni quinquagenarii 
Regni diem festum celebrans II. Decembris 
MDCCCXCVIII«; pe ceealaltă parte va fi 
chipul Monarchului. Medaliile vor fi de 
aur, argint şi aramă.

*
Societatea de prieteni ai pasărilor

din Graz ne trimite un apel cătră toate 
damele, prin care le roagă să nu mai 
folosească pene de pasări pe pălării! 
în decurs de 30 ani — zice apelul — au 
fost jertfite 3000 milioane de pasări 
pentru moda damelor. Numai în Londra 
se folosesc zilnic 6—800.000 piei de pa
sări; pentru căptuşeala mantelei unei 
dame moderne, se folosesc penele dela 
3—4000 colibris. Să mai socotim apoi, 
că tot pentru moda damelor se omoară 
atâtea rândunele, piţigoi şi alte pasări.

Până-când damele nu abandonează 
moda aceasta ucigaşe — pasările nu vor 
fi cruţate. Deci: Stimate dame, nu mai 
purtaţi pene de pasări la pălării!

*
Prietenii Ungurilor. Cavalerismul 

şi natura Ungurilor e cunoscută pretu
tindeni. în ţeară şi în străinătate toţi le 
sünt prieteni atât de buni, încât ’i-ar 
mânca de drag. Şi aceasta bine o ştiu 
Ungurii, căci zilnic li-se dă ocasiune să 
o ştie.

în zilele trecute ear’ li-s’a dat o 
astfel de ocasie. Consulul dela Vidin al mo- 
narchiei, dl Szathmăry-Király Domokos, 
a avut un duel cu deputatul sobraniei 
Zanov. înainte de duel Zanov ’şi-a fă
cut şi testamentul, de care de altfel n’a 
fost lipsă, pentru-că ambii duelanţi au 
rămas nevătămaţi. Cu toate acestea te
stamentul lui Zanov merită atenţiune 
pentru declaraţiile ce cuprinde. Eată un ! 
pasaj din testament:

»’Mi-a fost foarte neplăcut,, că am ’ 
fost provocat la duel de un Ungur. De 
mult timp urăsc din tot sufletul pe Ma
ghiari, cu toate-că nu-’mi pot da bine 
seama, pentru ce. Dar’ pentru aceea, că 
numai între Maghiari s’au aflat oameni 
cari au remunerat pe Turcii, cari au je
fuit ţeara mea. Uram pe Maghiari şi 
pentru acea întâmplare, că un Maghiar 
m’a provocat, ’mi-a nimicit planul, pen
tru-că mărturisesc, că de mai multe-ori 
’mi-am închipuit fericirea ce aş simţî-o 
dacă aş trage un glonţ în Maghiarul 
acesta şi prin aceasta aş răsbuna vătă
mările comise pe contul Bulgarilor. Dar’ 
cu cât mă gândeam mai mult la acest 
plan, cu atât îl aflam mai greşit şi acum 
mă ruşinez de propusul meu. Şi acum 
cred, că duelul este în favorul planului 
meu şi numai pentru aceea, că ’mi-se dă 
ocasie să arunc arma când faţă stau cu 
un om pe care îl urăsc din toată inima. 
Mai mult mă bucur de acest duel pen
tru faptul, că, precum am auzit, adver
sarul meu e bun ţîntaş şi astfel bine va 
ţîntl şi în duel. Şi eu tocmai aceasta o 
voesc. îmi va fi foarte năcaz dacă în 
duel nu voiu fi rănit sau voiu fi numai 
puţin rănit«.

Şi Ungurii ştiu, că astfel de prie
teni mai au sute şi mii!*

Jurnalişti — teremtette. Ziarele 
ungureşti au mulţi »redactori«, care atunci 
scriu mai cuminte şi mai cu spirit când 
în loc de condeiu folosesc foarfecile. Un 
astfel de »jornalist« a scris în foaia de 
seara a lui »Nemzet« despre procesul 
de presă al lui Luccheni. După con
cepţia d-sale Luccheni a avut proces de 
presă — pentru asasinare! Şi ştiţi cum 
a venit d-lui la ideea aceasta? A cetit, 
că procesul lui Luccheni a fost pertractat 
ţie curtea cu juraţi. — Bravo Nuhăm!

*

Dispensaţie papală. Se vesteşte, 
că Papa va da dispensaţie, pentru-ca în 
2 Decemvrie, ziua iubileului împărătesc, 
care va fi în o Vineri, să nu se postească.

*
Hentzi — maghiarisat. De când 

afacerea statuei lui Hentzi este la ordi
nea zilei din nou se povesteşte legenda, 
că Hentzi a fost Ungur.

Această legendă s’a născut din o 
scrisoare a lui Görgey, adresată lui 
Hentzi la 4 Maiu 1894. în aceeaşi zi însă 
Hentzi ’i-a răspuns lui Görgey scriin- 
du-’i între altele. »...Mai departe îndemnat 
mă văd să vă declar, că eu nu sünt Un
gur, ci sünt Elveţian de naştere şi acum 
Austriac naturálisát, apoi că eu n’am 
nici un obligament faţă de Unguri, că 
familia mea nu este la disposiţia d-voa- 
stră (Görgey îi declarase, că nu mai ga
rantează pentru familia lui Hentzi) şi 
chiar dacă ar şi fi, aceasta nu trage în 
cumpănă. Pentru aceea ultimul meu cu
vânt este: Eu îmi voiu apăra postul 
după datorinţă şi onoare până la ultima 
picătură de sânge«.*

Desertor militar — anarchist. Din
Turin se telegrafează, că din regimentul 
4 de bersaglieri a deşertat un ficior. în 
urma lui a lăsat o scrisoare prin care 
spune că s’a făcut anarchist şi că »soţii 
de principiu« T-au designat ca se aten
teze în contra moştenitorului de tron 
din Italia. *

Mame păcătoase. Gendarmeria din 
comitatul Braşovului a deţinut în zilele 
trecute nouă femei, învinuite cu omorî- 
rea copiilor, încă înainte de naştere. Se 
zice, că şi alte 67 mame ar fi compro- 
mitate.

Ziarele ungureşti, din cari luăm 
această ştire pretind a şti, că gendarme
ria din comitatul Braşovului a făcut cer
cetările în urma lipsei de copii ce se 
observă cu deosebire la familiile să
seşti.

La

Abonament lunar
pentru

N o e m v r i e  s t .  v e c h i u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Mai nou.
Alegerile comunale în România.

După informaţiunile noastre şi după 
cele-ce se anunţă oficios putem da ur
mătoarele :

Alegerile în colegiul prim s’au făcut 
cu mare agitaţie şi între mari bătăi. Ca 
resultat general liberalii au câştigat 58 
la sută din voturile date, conservatorii 
41 la sută, ear’ aurelianiştii 1%. In 
Roman şi în Tecuci au învins conser
vatorii. în Bériad are să fie balotaj. 
In Bucureşti liberalii au învins cu o 
majoritate de 178 voturi.

Ieri au fost alegerile- în colegiul II. 
Resultatul nu ni-e cunoscut.

Congresul din Turin.
Primul congres internaţional de 

studenţi pare că nu a fost aşa de cer
cetat cum se aştepta. Representate au 
fost universităţile din Bruxella, Buda
pesta, Bucureşti, Haga, Montpellier şi 
Zürich. Studenţii străini au fost primiţi 
cu mari ovaţiuni.

Alegeri municipale.
Ieri s’au făcut alegerile pentru 

membri în congregaţia comitatului Arad. 
Românii au desvoltat mari sforţări pen
tru candidaţii naţionali şi au avut să 
lupte cu multe apucături ale puterei. 
Resultatul ni-e cunoscut în parte din 
următoarea telegramă:

Buteni, 14 Noemvrie n.
Azi au fost aleşi membri la comi

tat. Românii au reportat învingere trium
fală. Au fost aleşi: Popescu, Bodia, 
Mieluţa.

B i b l i o g r a f i e .  
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

V IA Ţ A  SO C IA LA .
C oncert î n  P e tro şen i.

Corul mixt al inteligenţei din Pe
troşeni, sub conducerea dlui înv. loan 
Serb, în vită la concertul cu joc, ce se va 
aranja Sâmbătă, la 19 Noemvrie st. n. 
1898, în sala hotelului »Barcsay«. înce
putul la 7 ore seara. Venitul curat e 
destinat pentru nou edificânda biserică 
gr.-ort. şi ajutorarea copiilor săraci din 
loc. Preţul întrărei de persoană 1 fl., 
de familie 1 fl. 50 cr. Suprasolviri se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică.

Comitetul aranjator: Doamne: Amalia Matsek, 
Carolina Zuleger, Eleonora Cioran, Eleonora Mun
tean, Elisa Socol, Ioana Stanca, Iuliana Hinkl. 
D-şoare: Ana Necula, Elena Stanca, Iren Po- 
kornyi, Iuliana Horvath, Maria Finsgref, Maria 
Crainic, Magdalena Iancu, Maria Socol, Măriţi 
Warhanich, Rosalia Warhanich, Rosalia Horgoş. 
Domni: Adam Nista, Dionisiu Socol, Elie Hai
duc, Francisc Matsek, loan Serb, loan Borlan, 
loan Bian, loan Arad, Nicolau Socol, Nicolau 
Corne, Petru Cozian, Petru Iacob, Petru Circa, 
Romulus Crainic, Stefan Moga, Teodor Mun
tean, Traian V. Mosora, Vasiliu Bara, Vaier 
Cioran.

P R O G R A M :
1. »La o rândunieă« de I. Costescn, exe

cutată de corul mixt al inteligenţei.
2. »La o viorica«, duet de Flondor, execu

tată de de d-na Zuleger şi d-şoara Necula.
3. »Clevetici« ultra-demogogul, canţonetă 

comică de V. Alexandri, predată de dl Traian 
V. Motora.

4. »Gruss«, duet cu acompaniare de har- 
moniu, executată de d-na Zuleger, d-şoara Ana 
Necula şi dl Brukner.

5. »Fetiţa din acel sat«, melodie de C. 
Decher, armonie de loan Vidu, executată de în
treg corul.

6. »El zorab«, de G. Coşbuc, predată de 
loan Serb.

7. »Taci bărbate« de loan Vidu, execu
tată de corul inteligenţei.

8. »Doi ochi«, de Ivanovici, pentru voce şi 
' chitară, executată de d-şoara Iulia Horvath şi 
I dl loan Serb.

9. »Ne întâlnim nu-’mi iau adio«, de II 
Ghendi, pentru două voci şi o acompaniare de 
harmoniu, executată de d-na Zuleger, d-şoara 
Ana Necula şi dl Brukner.

10. »Mein Pupperlied«, pentru voce şi chi- 
I tară, de Franz Jos. Sturm, executată de d-şoara 
; Iulia Horvath şi d-şoara Pokorny.

11. »Foaie verde de trifoiu«, cor de dame, 
de N. Popovici.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.
München. „Impresiunile“ sosit Carta se 

va trimite la destinaţie. »PulcineU de Carmen 
Sylva, de fapt s’a publicat în nrul 211 al „Tri
bunei“.

„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român*.

de
Dr. Cornelia Diacon o vich,

prim-secretarul Asociaţiunei.

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate întreprinderile noastre 
literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasiiie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 

; Ovidiu piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
I lucrate şi se pot comanda la editor cu 
j preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 

francată şi recomandată.
»Enciclopedia Română« apare în 

extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un 
tom) şi va cuprinde în total peste
30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de- 
i cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp 
50 frei).

Zarandul şi Munţii-Apuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
Revista Orăştiei scrie :
»Lucrarea aceasta a dlui Silvestru 

Moldovan e scrisă în urma experienţelor 
proprii, ce le-a câştigat prin călătoriile 
şi excursiunile de prin acele părţi.

Fiecare localitate e frumos descrisă 
cu legendele şi obiceiurile ce se ţin de 
ea. Limbajul în care e scrisă această 
lucrare, e cât se poate de poporal. Pre
ţul 1 fl. plus 5 cr. porto. Recomandăm 
această scriere a dlui Silvestru Moldo
van, tuturor iubitorilor noştri de litera
tură şi îndeosebi preoţilor şi învăţăto
rilor, pentru a îmbogăţi cu dînsa biblio
tecile şcolare săteşti«.

»Oraşul Bucureşt«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru j 
literatura română şi cultura poporului j 
român« de Dr. O. Diaconovich. Cu 2 j 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft j 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti- j 
tiu a apărut în zilele din urmă o inte- ! 
resantă broşură, care cuprinde o amé- ! 
nunţită descriere a capitalei române. ! 
Anume ne dă un material vast despre i 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- i 
ţiunoa, aspectul, fortificaţiunile, grădinile I 
publice, monumentele, zidirile, casar- ' 
mele, administraţia, finanţele oraşului, ! 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeze- i 
mintele culturale, presa, industria, comer- I 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de j 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre j 
toate scrierile monografice despre acest j 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un numér mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
éi aşezemintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

Teatru orăşenesc m Sibiiu.

Mercuri, 16 Noemvrie n. 
î***i<? w e i s s  e t w a s .

Comedie în 4 acte, de Rudolf Kneisel. 
începutul la 7 ore seara.

- -«VÂ-Î - toi» ■

Sosiţi In Sibiiu.
în 15 Noemvrie n. 1898.

Hotel * împăratul Romanilor«: Lupan» 
protopop din Silvaşul-de-Câmpie; Kampl, Kovács, I 
ingineri, Marzso, Kokosinsky, inspectori, din | 
Budapesta; Gál, Horovitz, Breitner, Grünfeld, 
din Budapesta, Rischavy din Şopron, Straschitz 
di» Freiberg, Balassa din Vilány, Reichl din 
Cluj, Weiss, Gorges, Hasku, din Viena, co
mercianţi.

Hotel »Neurihrér«: Rado, secretar din 
Cluj; Şerban, deputat dietal din Făgăraş; d-na 
Beretzky, d-na Pessian, din Şoroş tin, privatiere; 
Stohart cu soţia din Panciova, Pinar din Tîrgul* 
Mureşului, căpitani; Szentmiklóssy, Beer, din 
Tîrgul-Mureşului, locotenenţi; Hermann, învă
ţător din Sighişoara.

Hotel »Meitzer«: Gromes, notar din Mar- 
pod; Dordea, preot din Bârghiş; Galii, priva- 
tier din Ocna-Sibiiului; Gödri, econom din Se- 
beşul-săsesc; Schmidt din Timişoara, Untch din 
Mediaş, Binder din Cluj, comercianţi.

Hotel »Habermann«: Balomir, învăţător 
din Bârghiş; Garonfil, ospătar din Grebleşti.

i A J 1 ^ 2
Peste câteva zile va eşi de 

su b  tipar: [2058] 3 3

„EXPUNEREA SPIRITISMULUI"
de D. Voniga.

— Studiu complet şi la noi unic în 
această specie de literatură. —
Cartea se va extinde peste 

200 pagini şi va cuprinde: istoria 
spiritismului şi toate speciile de 
arte secrete şi manifestaţiuni spi- 
ritistice.

Cei-ce doresc a ave această 
carte unică şi interesantă, sünt 
rugaţi a o abona încă de acum 
dela autor în A ra d , str. Deák- 
Ferencz nr. 18—4, cu preţul de 
1 fl. 50 cr. exemplarul.

******

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 12 Nov. n. 1498

Săm inţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela pânfl dela până

(1 r 4 u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „  
Grâu de Alba-Reg. „  

„  „  Bacica ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
7->
75
75
75

9 .0
990
«.85 

10 90 
10.—

9 80 
10— 
9 95 

10.— 
10.06

76
76
76
76
<6
76

9. 5
10.05
10
10.65 
10 10

9 90 
10.10 
10 0= 
I0.!() 
0.15

SSrninţo 
vechi ori uoue Soiul Cualitatea 

per hect.
jpre.ul per 

100 chilogr.
dela până

Săcarâ
Orz

n

ÖVÖS
Cucuruz (porumb)

n
\feiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de altsoiu

1<J— 7.1 
60—62 
62—64 
84-66  
9—41

8 10 
6.20
6.80 
7.80 
6.76 
5 56 
6.4 

12.25 
4 0

8.16
6 50
7 60 
870 
6.10 
5.65 
5.50

12.75
4.70

d03 s 
* 
8.

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs
T>

Mart -A pr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lolie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&>O

l îr-t
Ua.

9.4.’

4.63

5.94

&O<9 ră

i î»H
ha

9.49

4.64

5̂ 96

S o i u Cursul
dela până

Săm. de trif. Lucernă ungurească 
roşie

Oleu de rap rafinat —
i Uns. de porc dela Pesta 57.— 57.50
&O y> dela ţeară -- .-- --.--
3O Slănină avântată --.-- --
g r> afumată 56 — 5 7 .-
<4
s. Sőu

Prun#
—.—

1s Lictar slavon, nou __
A.

;; bănăţenesc -- ,-- -- .--
Miere brută _,__ _#_

Ceară
galbină străcuratâ 
de Rosenau -- ,_

Din 15 Noemvrie o. 1898.
U&rtie-monetă română . flump. 9.49 vfiad 9.58
Lire turceşti . . 9 * *
imperiali (18 R* aur) * « 19—  „ 19 00
Ruble ruseşti 100 ă . • rt 126.75 8 127.60
G a lb en i................... 5.62 „ 5.6/
Napoleon-d’ori . . . • » 950 , 964
100 Marco germane , • » 58.50 , 69 —
Livre steriing . . . « 11-92 „ 1 2 -

Bursa da Budapesta
Din 12 Noemvrie n. 1898

Renta de aur ung. 6'/, . . . . .  . . —
» » n u  4*/t . . . . . . . .  .—
„ ung. val. cor. 4'/0 ...................................... 100.26

Împrumutul căilor ferate ung.......................  121.60
As» finisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(l-a omUiune)..................... ..  122.6C
Amorfban» datoriei căilor ferate de Ott ung,

(Il-a emisiune) ............................. ....  102.—
Bonuri rurale ung. .................................   . 98—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .  101.80
Împrumut cu premiu ung......................................156.—
Coşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140—
Renta de h&rtie austriacă............................   102.50

„ de argint austriacă . ............................ 102.25
„ da aur austriacă ...................................... 128.50

Loturi austriaca din 1860 ..........................   160.25
Acţiunile băneai austro-ungaro . . . . .  965,— 

si ,s de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr....................... —

Scrisuri fonciare ale institutului áa aradit ţi 
economii „Albina“ 102.—

Argintul . . . . .  . . . . . . .  . 5,70
Galbeni Împărăteşti . . . . . . . . .  6.66
Napoleon-d’o r i ........................ 9.54
Mărci 100 imp. germane 58.67
London 10 Livres «terüngi . . . . . . .  120.56

Bursa de Visits-
Din 12 Noemvrie n. 1898,

Renta de aur .•/.................... ....  „ . . , ——
B » » 4% . . . . . . . . .  122.20

Renta ung. jv. c. 4 % ............   100—
împrumutul căilor ferate ung. , „ , . . . 123,—
Amortisaroa datoriei căilor forate de Ott ung

(I-a emisiune)........................................... l(jl.75
Amortisarea datoriei căiior ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)......................................121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98—

„ r croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung............................ 156.—
Leşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160—
Renta de hârtie austriacă . . . . . .  102.48

,  ,  argint austriacă........................101.80
, e m r  austriacă . . .  . . . .  128.80

Losnri aastriaoe din I860 . . . . . .  160,25
Aeţinnfis băneai austre-uugare §55.—

a » de credit «»$. . . . . .  —.—
» „ d e  credit austr. . . . . .  ——

A rg in ta i...........................................  . » . 6.72
Galbeni împărăteşti .......................................  5 68
Napoleon-d’i u i .................................... .. 9.65
Mărci 100 imp. germana . . . . . . . .  68.90
London 10 idvrs» starlings . . . . . . .  120.55

B a r » »  B u # » r a ş t i .
Di» 3 Oct. v. — 4 ere p. s». Caua
Renta rom. par 1855 5°/.................. ..... 100
Renta română amort. 5*/* . . . . . . .  , 97
Renta (Schuldverschreib)......................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 » / , ................... ....  . —
Renta rom. Rural, conv.) 6°,/6 ...................100
împrumutul municipal 6% . . . . . . .  97
Scrisuri fana. rurale 6°/0 . . . . . . . .  —

, .  s 7 » / , ..................................  -
idei» urbane ?•/, . . . . . . .  . , —

* * **1* ■ . .............................  . . 1*6
» » **U ' • ’ .................. ...  82

Baut* N&ţi«»nsS| (100 laf vă». liste.) . . . . 146 87 
Soc, Daria-Boi«. <250 â*i vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig Maţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. d* reaeig................................ ....  118
Soc. rom de con. (250 lei v ă r s .) ....................106
Obli*. flamei tensiunilor . . . . . . .  280
Agio . . i ...........................................  —

Schimb
Londra 8 luni . . . .  ,

„ cek . . . . .  I
Borlia 3 luat

. o«*.................. ...
V iena.......................................

A& ! ; ! ;
Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia', societate ps 

acţiuni: V. H. Dreeanandt
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M O T T O :

Dacă doreşti, ca mândra Fortună 
Poame de aur sé-’ti dăruiască 
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe-aruncă, ca sé ’ncolţească.

Şi-aceasta nu e pur fantasie,
Căci a zeiţei mare-inspirare 
La încercarea în loterie 
Aduce-adesea avere m are!

Ş ' A f o I o I o I o I o I o I o I o I o I o I o I o I o I o I o .

uri ale loteriei de clasă r, ung
lT \  în mare asortiment de numere diferite pe cât vor fi disponibile, se capătă

I

la cassa de bancă

N u ssb ä ch er  <& Beer, Braşov (Transilvania).
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai norocos e un m ilion coroan e.

P r e ţ u l  l o s u r i l o r  c l a s a  I . :  Ualos întreg fl. 6 =  lei 12.70, o jumătate fl. 3 =  lei 6.75, a patra parte fl. 1 .50 =  lei 3.20. 
A se trimite şi porto 30 er., sau 70 centime. Prospecte la cerere gratis şi franco.

Tragerea deja în 17 Noemvrie st. n. 1898.

[1976] 10—10
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A IH-a loterie priv. reg. ung. de clasă.
în decursul tragerilor de până acum mai mulţi cumpărători de losuri dela 

noi au făcut câştiguri principale de

2 0 .0 0 0 , 1 0 .0 0 0 , 5 0 0 0 ,  2 0 0 0  cor.
şi nenumărate câştiguri secundare de [1334] 12—12

Î O O O ,  5 0 0  ş i  2 0 0  c o r .
Astfel colectura noastră se presentă ca

cea mai norocoasă în toată Transilvania.
Pentru aceasta recomandăm tuturora sé cumpere losuri la noi pentru 

prima tragere a loteriei de clasă III., ce se va începe

d e j a  c u  1 7  N o e m y r i e ,
căci spre acest scop îi stă la disposiţie cea m ai bogată colecţiune de numeri, 

în ciclul acesta câştigă
chiar jumétate din losurile distribuite,

astfel încât tot la al doilea los cade un câştig inevitabil, dintre cari cel 
mai norocos e de

un milion de coroane.
Fiecare los joacă — câtă vreme nu e tras — d e şe se -o r i şi costă

pentru prima tragere: 
Un los întreg O jumătate

fl. 6.— fl. 3.—
Un pătrar Un octav

fl. 1.50 fl. -.75

Iaeob L. Adler & fratele,
colectară principala

a loteriei de clasă priv. reg. ung.,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 1.

„ B o c şa n a “,
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII 

î n  B o c ş a - m o n t a n ă .

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte:
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stau mai puţin de 1 an.
4% cont-cnrent.

Direcţiunea institu tului.

Franzbranntwein cu sare,
mijlocul de vindecare poporal sigur

al apo teearu lu i Dr. W ith . "W agner,
în contra dureri lor  de răceală,  reumă şi nervositate,  minunat mijloc pentru 
curăţirea dinţilor şi a gurei, mijloc probat de toilettă, pentru ţ inerea curată a 
teint-ului ,  pentru delă turarea  dureri lor de cap, se poate procura

în sticle eu 40 cr.:
In Sibiia: la apotec. J ic k e li ,  comerc. Lud. 

F u ch s, F ried . Homm şi Iu liu  B a ll
mann.

„ Braşov: în depositul apot. Oberth.
„ Cluj: la apot. Biró János.
„ Mediaş: la comerc. Fried . S ch u ller  şi 

şi Joh. B uresch jun.
„ Sebeşul-săsesc: la comerciantul J. B au

mann şi J. Gross.
„ Avrig: la apot. Sebes.
„ Sălişte: la apot. Banciu.
„ Agnita: la comerciantul Mih. Lang.
„ Şeica-mare: la apot. Binder.
„ A iud: la apot. P a p p.
„ Câmpeni: la apot. Binder.
„ Ofenbaia: la apot. Schmidt.
„ Odorheiul-sécuesc: la comerc. Otto von 

Şte inburg,  Bagó Gyula,  Farczádi  
Károly,  Mathé Ján os  şi Gergely  
János.

„ Cristurul-sócuesc: la Gergely  János.

în Ciuc-Sereda: la comerciantul N a g y Gyula-
„ Mureş-Oşorheiu: la comerc. Kauppe & 

Eckw ért.
„ Ghierghio-Ditro: la comerciantul Veress  

Sándor.
„ Ratosnya: la comerc. Andr. Dienes  eh.
„ Topliţa-veche: la apot. Gerber t ’s Witwe.
„ Baróth: la comerc. D a n i e l  Ferencz.
„ Murăş-Deda: la apot. Czaich Gyula.
„ Reghinul-săsesc: In depositul Karl Fró

ni us, la apoteca Czoppel t  şi apotecarul 
Wermescher.

„ Bistriţa: ín depositul Karl Nussbächer,  
la comercianţii K. Sc hu st er ,  Albert  
Schmidt,  Joh. Sc h u l l e r ,  A. Daday,  
Franz  Kabdebo,  J. Nösner şi S. W er
mescher.

„ Vatra-Dornei: la apot. Fr i t sch şi comerc. 
Karl Klaus.

„ Dej: la comerc. N ik  Ferencz.
„ Caransebeş: la apot. Phi l ipp J, Müller.

Depoalte la

apotecarul Oberth în Braşov, 
comerc. Kari Fronius în Reghinul-săsesc. 
comerciantul Karl Nus sb äc he r  In Bistriţa, 
apotecarul Gott l ieb  Henrich  in Sibiin.

„ Johann S te fan ov ic i  ln Bise- 
rica-albä.

Primul local de export'.
Dr. Wilh. Wagner, apoteear ín Teaea (Teke).
Vânzători lor  li-se trimite la comande mai mici în cutii anumite de 5 chlgr. 

porto franco. Cutii şi pachetare cu 25°0 rabat. [1925] 7 - 9

Peutrs „Tipografi*“, societate pe acţitmi: V, H. D resanand i
a

Publicat™ de concurs.1
Pentru postul vacant de învă

ţător la şcoala comunală cu limba de 
propunere română, din comun» Măgura, 
care este dotat cu salar de 300 fl. şi 
100 fl. relut de cuartir, la olaltă 400 fl., 
prin aceasta să escrie concurs cu termin 
până în 10 Decemvrie 1898.

Concurenţii să-’şi presente rugările 
provăzute cn următoarele:

1. Testimoniu de cualificaţiune.
2. Carte de botez.
3. Atestat de purtare şi serviciu 

până acum, la senatul şcoalei comunale 
din Măgura (comit. Bistr.ţa-Nâsăud).
[2091] 1 - 1  Senatul scolastic.

___________ __________________kmm.

H O T E L
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
--------  [1904] 3—51

Magazin cu coloniale
şi

depou cu v in u r i de D ră g ă şa n i.
Emílián B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
(Casa proprie).

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
In Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şl sănătoşi.

g g h  Preţul 1 fl, v. a.
Precum  şi

C U R A  D E  A P A .
Cum trebue ső trăiţi. 

Testam entul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze
0 9 *  fleoare Român,

PST* luptător pentru
WF* dreptul naţional.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

fi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 25 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

♦

Bere în sticle
dela bereria de S t e i n b r u c h  a lui Anton Dreher.

1 sticlă («/io litre) cu bere de Martie exportabilă 16 cr.
1 sticlă (Vio litre) cu bere neagră „Bock“ . . 18 cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin ou 1 cr. 
T ra n sp o rtu l acasă — g ra tu it.

Comande se primesc la

[2071] 1—10 Restauraţiunea „Stadtpark“. ^
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Fiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a se 
cere vre o plată reparată. [1966] 3 -1 0

6  tra g er i.

Losurile ziariştilor.
Câştigul principal în valoare de

S 1 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .
5  c â ş tig u r i

á
20.00Q coroane etc.

Obiectele câştigate, la dorinţă vor fi răs
cumpărate cu bani gata pe lângă o sub- 

tragere de 20 %•
Preţul unui los este o coroană.

Tragerea deja la 4  Ianuarie n. 1899.
L osuri se  pot cumpăra la

»Albina«, institut de credit şi economii în Sibiiu.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

o c a s i o n a l !

L i m b a  
F l o r i l o r .

— De amor şi amiciţie. —
• Simbolica naturală a celor mai favorite * 

flori, compusă după explicările orientalilor 
de

Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

fn legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţul unul exemplar 50 er. = 1.50 lel.

4
Peitm tip»? responsabil; Iosif Marsoball,


